20. Wahlperiode

HESSISCHER LANDTAG

Kleine Anfrage

Dr. Frank Grobe (AfD), Heiko Scholz (AfD), Volker Richter (AfD),
Arno Enners (AfD), Claudia Papst-Dippel (AfD) vom 14.06.2021

Corona-Hilfen der Landesregierung fiir Kiinstler

und
Antwort

Ministerin fiir Wissenschaft und Kunst

Vorbemerkung Fragesteller:

Wie im o6ffentlichen Teil des Ausschusses fiir Wissenschaft und Kunst am 10. Juni 2021 dargestellt, hat sowohl
die Bundes- als auch die Landesregierung bereits erhebliche finanzielle Mittel fiir Kiinstler, die durch die
Corona-Mafinahmen der Bundes- und Landesregierung in Existenznot gebracht wurden, bereitgestellt. Teil-
weise wurden diese Mittel schon ausgeschiittet, teilweise miissen sie noch beantragt werden.

Wie aus Medien zu entnehmen ist, hat die Schauspielerin Eva H. ihre Beschiftigung beim ORF, Kooperation
mit ARD, verloren, weil sie die Impfung gegen das Corona-Virus aus gesundheitlichen Bedenken (z.B. mogli-
che Langzeitfolgen sowie Impfschdden) verweigert hatte. Die Entscheidung der Produktionsfirma wird mit der
Sorgfaltspflicht gegeniiber den anderen Beteiligten an den Dreharbeiten begriindet.

Dem Deutschlandfunk ist laut einer Studie des Robert-Koch-Instituts zu entnehmen, dass nach einer Impfung
das Risiko eine Virusiibertragung durch vollstindig Geimpfte zwar deutlich niedriger ist, aber nicht vollstdndig
ausgeschlossen werden kann. ,,Es bleibt demnach ein Restrisiko, das liegt aber in einem Bereich, den wir als
Gesellschaft bei den Tests bereits akzeptieren. “

Vorbemerkung Ministerin fiir Wissenschaft und Kunst:

Die Landesregierung hat keine Informationen zu den Hintergriinden des in den Medien berichteten
Falles beziiglich des Verlustes eines Engagements von Frau Eva H. Die berichteten Begleitum-
stinde gehoren nicht zum Verantwortungsbereich der Landesregierung.

Diese Vorbemerkungen vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1. Fanden seit Beginn der Corona-Mafinahmen Dreharbeiten 0.4. Projekte in Hessen oder mit hessi-
scher Beteiligung statt (Bitte auflisten nach Projekt, Beginn, Ort und Art der Beteiligung aus Hessen
sowie evtl. erhaltener Fordermittel.)?

Ja. Auf die als Anlage beigefiigte Tabelle wird verwiesen.

Die Tabelle listet alle Projekte auf, die von der HessenFilm und Medien GmbH (HessenFilm)
gefordert wurden. Informationen iiber Dreharbeiten zu Projekten, die nicht von derHessenFilm
gefordert wurden, liegen der Landesregierung nicht vor (z.B. Fernsehproduktionen).

Frage2. Welche Corona-MaBnahmen wurden bei den unter 1. aufgefiihrten Projekten durchgefiihrt bzw.
eingehalten?

Die Bundesgenossenschaft fiir Energie, Textil, Elektro und Medienerzeugnisse (BG ETEM) hat
seit Pandemiebeginn eine branchenspezifische Handlungshilfe fiir die Filmproduktion erlassen,
die fortlaufend aktualisiert wird. Diese sieht u.a. folgende Grundsitze vor:

- Den unmittelbaren Kontakt zu anderen Personen auf ein Minimum reduzieren. Dabei ist der
Mindestabstand von 1,5 m einzuhalten.

- Folgende Hygienemafinahmen sind immer einzuhalten: BegriiBung ohne Korperkontakt, Hus-
ten und Niesen in Einmal-Taschentuch oder Armbeuge, dabei von anderen Personen wegdre-
hen, regelmiBiges und griindliches Hindewaschen.

- Fiir die einzelnen Gewerke ausreichend Zeiten einplanen, damit sie nacheinander arbeiten
konnen.
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- Um sicherzustellen, dass der Mindestabstand von 1,5 m eingehalten werden kann, ist die
RaumgréBe nach der Anzahl der erforderlichen Personen auszuwéhlen bzw. die Anzahl der
in den Rdumen anwesenden Personen zu begrenzen. Fiir szenische Darstellungen, bei denen
bewegungsintensive oder exzessiv sprechende Rollen vorkommen, sollten die rdaumlichen Be-
gebenheiten entsprechend groB bzw. im Freien ausgewihlt werden.

- Kann der Mindestabstand von 1,5 m nicht sicher eingehalten werden, sollten innerhalb des
Teams kleinere Arbeitsgruppen gebildet werden, die konstant zusammenarbeiten. Ein Wechsel
innerhalb der Teams soll vermieden werden. Zudem sind weitere ErsatzschutzmaBnahmen
erforderlich, wie etwa das Tragen eines Mund-Nasen-Schutzes. Die Bildung fester Teams ist
einer Organisation mit hoher Personalfluktuation vorzuziehen. Hinweis: Grundsétzlich haben
technische SchutzmaBnahmen Vorrang vor organisatorischen und personenbezogenen Schutz-
maBnahmen.

- Es muss sichergestellt werden, dass moglicherweise infizierte Personen und Personen mit den
bekannten Symptomen (Husten, Fieber, Schnupfen, Stérung des Geruchs- oder Geschmacks-
sinns) das Set nicht betreten.

- Allgemein ist die Anwesenheit von Personen am Set auf ein Minimum zu reduzieren. Die
Kontaktdaten der Personen und die Zeitpunkte der An- und Abreise sind zu dokumentieren.
Hinweis: Es wird empfohlen, die Corona-Warn-App auf dem Smartphone zu installieren.

- Fiir Kontrollen der Mafinahmen vor Ort ist jeweils eine Aufsicht fithrende Person zu bestellen
und diesbeziiglich zu unterweisen. Die Person sollte zur Kontrolle und Durchsetzung der MaB-
nahmen mit Weisungsbefugnis ausgestattet werden.

Erginzend hat die HessenFilm in Kooperation mit dem Filmhaus Frankfurt eine DEKRA-
zertifizierte Online-Schulung ,,Hygienebeauftragte*r am Set“ ermoglicht.

Frage 3. Wer hat die Einhaltung der Mafnahmen wie {iberwacht?

Die Uberwachung der Mafnahmen obliegt den zustindigen Behorden, d.h. den jeweiligen Ord-
nungs- und Gesundheitsdmtern. Sie priifen auch die Antrage auf Dreherlaubnis und stellen diese
entsprechend aus. Bei Beantragung einer Dreherlaubnis muss ein Hygienekonzept vorgelegt werden.

Frage 4. Gab es VerstoBe gegen die MaBnahmen (Bitte auflisten nach Art und Anzahl der VerstoBe sowie
evtl. Strafen wie z.B. Bufigelder.)?

Bei den in der Anlage zur Antwort auf Frage 1 aufgelisteten Projekten sind der Landesregierung
keine VerstoBe gegen MafBnahmen bekannt.

Frage 5.  Priift die Landesregierung, ob Kiinstler, die finanzielle Unterstiitzung beantragt haben, sich in ir-
gendeiner Form kritisch zu den Corona-MaBnahmen der Bundes- und Landesregierung geduBert
haben?

Nein.

Frage 6.  Priift die Landesregierung, ob Kiinstler, die finanzielle Unterstiitzung beantragt haben, sich gegen
eine Impfung gegen Corona entschieden haben?

Frage 7.  Sofern dies zutrifft, haben die Ergebnisse der Priifung von 5. und 6. Einfluss auf die Bearbeitung
oder Bewilligung finanzieller Mittel zur Unterstiitzung der Antragsteller?

Aufgrund des Sachzusammenhangs werden die Fragen 6 und 7 gemeinsam beantwortet.

Nein.

Frage 8.  Wiirde die Landesregierung die Entlassung von Kiinstlern befiirworten, wenn diese sich ausgesund-
heitlichen Bedenken gegen eine Impfung gegen Corona entscheiden wiirden (Bitte begriinden, be-
sonders im Kontext der Studie des RKI, dass vollstindig Geimpfte nach wie vor das Virus iibertra-
gen konnen.)?

Nein.

Frage 9. Haben Angestellte des Landes Hessens arbeitsrechtliche Konsequenzen zu befiirchten, wenn diese
sich nicht gegen das Corona-Virus impfen lassen wollen?

Nein.

Wiesbaden, 7. Juli 2021
Angela Dorn

Anlage



Anlage

3 00°000°00S 910ya.q ‘masowii4 wiaysapnNyd|T1¢0¢'90'80 wiaysapny eseuoAes

3 00°000°58S a10ya4Q ‘masowiy wiayuaddaH|TzZ0Z ¥0'vT 43LSONVO

17131 1S1 AdN1

3 00°000°06¢ 2Hoya.d ‘W YdequajO|T¢0C’'e0’T0 i2919Y2S na yav
‘MaJaw|l4 ‘ewjsuolpinpoud

3 00°000°05¢ a10ya4Q ‘masowiy 313quoJ)|TZ0Z'10°'8¢C 43ON3dS

3 00°000°SCT a10ya4Q ‘masowiy wiays|sssny|0¢0¢'11°¢0 JonnN

3 00°000°S8 uolpnpoudisod ‘@xoya.q uspeqsalm|0c0coT ¢ "SpuUadiIN

‘MaJowW|l4 ‘ewdijsuolpinpoud MO uId()]) 4ousiq 91107

3 00°000°S8T uoipnpoudisod ‘@xoya.q ‘e 1NPuet4102¢0C0T ST uI9y3

‘MaJow|l{ ‘ewdijsuolp|npoud Ua1Yd3|ydS UOA YdIN

3 00°000°0F 2Hoya.q@ [9SSe)[0¢0C'60°€0 JIMm puls ouly seg
‘MaJaw|l4 ‘ewjsuolpinpoud

3 00°000°0S QuoyaJug| snune] wi auQ auapaIYdSIdaA|0Z0Z L0"90 uuewJaineqey
‘MaJaw|l4 ‘ewjsuolpinpoud

3 ¢8°900°S€C 2Hoya4q@ 8inqua||1a|0z0T’£L0"€0 Ua3|0/ aqnJL
‘MaJdw|l4 ‘ewlijsuolpinpoud

‘We UNPuel41T¢0C 0 ¢cT (z>P0ojqy2.q)

L auoyaig NOILVNALYVd

3 00000°€99 ‘maJowi4 ‘ewiysuoINpod ‘W'e 1NPUeI41020C 90°SC (T 20i9y2.q)

NOILVNALYVd

3 00°000°00% 9140yaJQ ‘Masdwi4  Ipersw.eq ‘Ussunp|iMm ped(00Z'z0'Se jeJpenp aziemyds seq

T3LLINYIQHO4

uassaH sne Sunsijialag 19p MY

UdssaH ul 3140H3Ya

uuiSaqyaiq

T 98e44 nz agejuy




	05959.pdf
	5959_anl



